

Отзыв
на автореферат диссертации Лисицы В.Н. на тему
«Гражданско-правовой механизм регулирования инвестиционных
отношений, осложненных иностранным элементом», представленной на
соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.03

Проблемы правового регулирования иностранных инвестиций в Российской Федерации продолжают относиться к разряду актуальных тем отечественной юридической науки. Иностранные инвесторы, поддерживаемые своими государствами, готовы вкладывать инвестиции при условии создания справедливых и стабильных «правил игры», которые могут быть гарантированы им в первую очередь нормами международного права. Однако принимающие государства, в наибольшей степени нуждающиеся в иностранных инвестициях, зачастую не готовы пожертвовать своим национальным суверенитетом в этой сфере. Как следствие, международно-правовое регулирование иностранных инвестиций, включая деятельность транснациональных корпораций, в настоящее время является неполным. Требует совершенствования и российское законодательство об инвестиционной деятельности.

Определив достаточно четко в рамках заявленной специальности цель и задачи, объект и предмет диссертационной работы, автор провел всестороннее исследование основных элементов гражданско-правового механизма регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом, предпринял анализ существующих при этом правовых проблем и определил направления дальнейшего развития международного права и законодательства Российской Федерации в сфере инвестиционной деятельности. Результатом исследования стали концептуальные положения, касающиеся применения гражданско-правовых средств и их роли в достижении баланса частных и публичных интересов иностранного инвестора и принимающего государства.

Структура диссертации состоит из пяти глав, логически связанных между собой. Так, в первой главе автор исследует теоретико-методологические основы нормативного регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом. Вторая глава посвящена инвестиционному правоотношению как средству воплощения предписаний норм права в субъективные права и обязанности иностранных инвесторов и

иных участников. В третьей главы рассмотрены правовой режим и гарантии осуществления деятельности иностранных инвесторов. В четвертой главе исследованы инвестиционные договоры, выступающие в качестве основного юридического факта в механизме правового регулирования рассматриваемых отношений, а в пятой главе – особенности разрешения инвестиционных споров с участием иностранных физических и юридических лиц.

Положения, выносимые на защиту, обоснованно аргументируются диссертантом, и имеют элементы новизны. В частности, предложен авторский подход к пониманию инвестиции как юридической категории, который позволяет достаточно четко ее определить с позиции гражданского права и отграничить инвестиционные отношения от других гражданско-правовых отношений. Определена обязательственно-правовая природа отношений по вложению инвестиций и доказана необходимость их дальнейшего урегулирования в рамках национальной правовой системы с использованием гражданско-правовых средств, направленных на обеспечение свободы инвестиционной деятельности, юридического равенства и автономии воли иностранных инвесторов. Признано целесообразным использование института гражданско-правовой ответственности принимающего государства, в том числе за действия региональных и муниципальных органов власти и их должностных лиц, вследствие внедоговорного причинения вреда иностранному инвестору в качестве средства, обеспечивающего надлежащее исполнение таким государством заключенного им международного договора о поощрении и взаимной защите капиталовложений. Сделан вывод о необходимости более полного, с учётом положений международных договоров, предоставления национального режима для иностранных инвесторов и в этой связи предложено рассматривать международно-правовые гарантии для иностранных инвесторов в качестве допустимых изъятий и предусматривать их с учётом приоритетов, определяемых принимающим государством, с использованием дополнительных, наряду с законом гражданства и инкорпорации, критериев при квалификации инвестиций в качестве иностранных. Кроме того, в целях защиты интересов принимающего государства признано необходимым в ряде случаев ограничить действие принципа автономии воли путем применения норм непосредственного применения национального права принимающего государства.

Вместе с тем, автореферат диссертации содержит ряд недостатков. В частности, в нем отсутствует обоснование того, почему в международных

договорах и национальном праве следует закреплять только национальный режим, тогда как в двусторонних международных договорах о поощрении и взаимной защите капиталовложений зачастую предусматриваются и другие правовые режимы, в частности, режим наибольшего благоприятствования, из-под действия которого автором предложено исключить юрисдикционные вопросы. Не ясна также авторская позиция в отношении решения Российской Федерации не становиться участником Договора к Энергетической хартии 1994 г.

В целом проведенное исследование является законченным и всесторонним. Оно отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, сам диссертант Лисица В.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Профессор кафедры международного права

Российской правовой академии

Министерства Юстиции

Российской Федерации,
доктор юридических наук



Зенкин И.В.

